

---

---

*Литература:*

1. Авруцкий Г.Я., Надува А.А. Лечение психических больных.
2. Журнал неврология и психиатрия.
3. Психиатрия и психофармакология // Ж. им. Ганнушкина. – 2003. – № 5. – С. 1-5.
4. Психиатрия и психофармакотерапия // Ж. им. Ганнушкина. – 2007.
5. Российский психиатрический журнал. – 2004. – № 6.
6. Современные аспекты психофармакологии. – 2004.
7. *The British journal of Psychiatry* 1.2007 (2.2007), избранные статьи на русском языке.

## ТИПОЛОГИЯ ПСИХИЧЕСКИ БОЛЬНЫХ, СОВЕРШИВШИХ ВНУТРИСЕМЕЙНЫЕ АГРЕССИВНЫЕ ДЕЛИКТЫ, В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОБЪЕКТА АГРЕССИИ

Г.Т. Сейсебаева

г. Алматы

Агрессивное поведение – это очень сложный феномен, который имеет несколько различных аспектов, таких как объекты агрессии, выраженность агрессии, частота возникновения, причины и последствия агрессивного поведения [1-4]. Например, такие тяжкие агрессивные поступки, как убийства, значительно отличаются от легких проявлений агрессии, таких как толчки или угрозы. Такие виды агрессии различаются также по причинам, распространенности, прогностическим факторам и способам исследования [5-6].

Агрессия со стороны пациентов с психическими заболеваниями в домашних условиях создает значительные проблемы для его микросоциального окружения, в первую очередь, родственников и близких [7, 8].

### Цель исследования

Изучить механизмы деструктивного поведения лиц с психическими расстройствами в зависимости от направленности (объекта) агрессивных действий.

### Материал и методы исследования

Объектом исследования стали 144 человека, находящихся под следствием, в возрасте от 15 до 70 лет, из них мужчин - 105 человек, женщин – 39 человек. Все обследованные нами психически больные лица, совершившие внутрисемейные агрессивные действия, были подразделены на 4 основные группы:

- *первая группа* – лица, совершившие деликты в отношении своих новорожденных детей (20 испытуемых или 13,9% от всего числа обследованных лиц);

- *вторая группа* - лица, совершившие деликты против своих детей более старшего возраста (30 испытуемых или 20,8% от всего числа обследованных лиц);

- *третья группа* - лица, совершившие деликты в отношении мужей/жен и сожителей/сожительниц (57 испытуемых или 39,6% от всего числа обследованных лиц);

- *четвертая группа* - лица, совершившие деликты против иных родственников – родителей, братьев, сестер, и т.п. (37 испытуемых – 25,7% от всего числа обследованных лиц).

Основными методами исследования являлись:

- а) социально-демографический;
- б) клинико-психопатологический;
- в) экспериментально-психологический;
- г) математико-статистический.

### Результаты и обсуждение

Подавляющее большинство агрессивных действий в группе сравнения (психически здоровые лица) было направлено против супругов/сожителей (60,6%) и других родственников (30,3%), однако полностью отсутствовали в качестве объекта агрессии новорожденные, и незначительной была доля детей (9,1%).

#### *Совершившие деликты в отношении своих новорожденных детей*

Социально-демографические показатели данной группы сводятся в первую очередь к преобладанию лиц (80,0%) возрастной группы 20-29 лет (таблица 1).

Испытуемые лица в семейном отношении были преимущественно не устроены: не замужем - 70,0% (все женщины), женаты/замужем – лишь 30,0% (таблица 2).

Половина испытуемых лиц данной группы не имели детей, 30,0% от всего числа обследованных лиц имеют по одному ребенку, 15,0% - по два ребенка и 5,0% - по три и более детей.

Большинство испытуемых лиц данной группы (70,0% от всего числа обследованных лиц) прожи-

Возрастная структура обследованных лиц

Возраст (число лет)	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
15-17	-	-	-	-	-	-	18	48,6*
18-19	2	10,0	-	-	-	-	4	10,8
20-29	16	80,0*	19	63,3*	14	24,6*	7	18,9
30-39	2	10,0	4	13,3	18	31,6*	4	10,8
40-49	-	-	5	16,7	17	29,8*	2	5,4
50-59	-	-	2	6,7	4	7,0	1	2,7
60-69	-	-	-	-	2	3,5	1	2,7
70 и более	-	-	-	-	2	3,5	-	-
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$

Таблица 2

Семейное положение обследованных лиц

Семейное положение	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
Женат/замужем	6	30,0	1	3,3	15	26,3	4	10,8
Холост/не замужем	14	70,0*	14	46,7*	-	-	33	89,2*
Разведен (-а)	-	-	3	10,0	15	26,3	-	-
Сожителствует	-	-	2	6,7	27	47,4*	-	-
Вдовец/вдова	-	-	10	33,3*	-	-	-	-
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$

вают в городах. Жилищная проблема для них не является актуальной:

- 60,0% обследованных лиц данной группы проживают в своих квартирах (домах);

- не имеют определенного места жительства 10,0% испытуемых лиц;

- снимают жилплощадь или проживают совместно с родителями и родственниками остальные 30,0% от всего числа обследованных лиц.

Сведения о родительских семьях и воспитании указывают на значительное число случаев отсутствия у испытуемых лиц с раннего детства родителей (20,0%), а при их наличии - на неблагоприятные отношения в семье (20,0%).

В родительских семьях этих испытуемых было наибольшее число (относительно других групп) случаев трёх и более детей (в 35,0% случаев), однако в наибольшем числе случаев в этой группе (45,0%), как и в других, был только один ребенок.

По характеру трудовой занятости, наибольшая доля испытуемых, совершивших агрессивные

действия против своих новорожденных детей, не имели определенных занятий – 45,0%, и были заняты физическим трудом (таблица 3). Среди них отсутствовали пенсионеры по возрасту и по инвалидности.

Психотравмирующие факторы отмечены в преобладающем числе случаев и по степени выраженности составляют: острая - 15,0%, подострая - 30,0%, хроническая - 20,0%, а отсутствовали лишь в одном случае (таблица 4).

При анализе факторов социального неблагополучия (таблица 5), тяжелое материальное положение выявлено в 30,0% случаев, неблагоприятные жилищные условия отмечены у 25,0% испытуемых лиц данной группы, конфликтные отношения в семье в 15,0% случаев, антисоциальное окружение в 10,0% случаев.

В данной группе испытуемых лиц не отмечается влияния антисоциального окружения, систематического употребления алкоголя, а также деликventности – все они совершили деликт впервые (таблица 6).

Таблица 3

## Трудовая занятость обследованных лиц

Характер трудовой занятости	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
Физический труд	4	20,0	11	36,7*	15	26,3*	5	13,5
Умственный труд	2	10,0	1	3,3	2	3,5	2	5,4
Пенсионер (-ка) по возрасту	-	-	3	10,0	1	1,8	1	2,7
Пенсионер (-ка) по инвалидности	-	-	5	16,7	9	15,8	-	-
Домохозяйка	2	10,0	-	-	-	-	-	-
Без определенных занятий	9	45,0*	8	26,7*	28	49,1*	23	62,2*
Учащийся	3	15,0	2	6,6	2	3,5	6	16,2
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,0$ 

Таблица 4

## Характер психической травмы, предшествующей агрессивным действиям

Характер психической травмы	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
Психотравма отсутствовала	1	5,0	5	16,7	2	3,5	5	13,5
Психотравма острая	3	15,0	5	16,7	2	3,5	3	8,1
Психотравма подострая	6	30,0*	5	16,7	18	31,6	9	24,4
Психотравма хроническая	4	20,0	8	26,6*	33	57,9*	14	37,8*
Не установлено	6	30,0	7	23,3	2	3,5	6	16,2
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$ 

Таблица 5

## Характер социального неблагополучия

Характер социального неблагополучия	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
Отсутствовало	4	20,0	5	16,7	3	5,3	1	2,7
Тяжелое материальное положение	6	30,0*	5	16,7	7	12,3	9	24,3
Неблагоприятные жилищные условия	5	25,0*	4	13,2	11	19,3	9	24,3
Конфликты на работе	-	-	2	6,7	4	7,0	-	-
Конфликты в семье	3	15,0	11	36,7*	20	35,1*	12	32,5*
Антисоциальное окружение	2	10,0	3	10,0	12	21,0	6	16,2
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$

## Кратность правонарушений

Кратность правонарушений	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%	Абсолютное число (чел.)	%	Абсолютное число (чел.)	%	Абсолютное число (чел.)	%
Впервые	20	100,0*	27	90,0*	19	33,3	23	62,2*
Повторно	-	-	2	6,7*	27	47,4*	12	32,4
Более 2-х раз	-	-	1	3,3	11	19,3*	2	5,4
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$

Среди психически больных, совершивших агрессивные действия против своих новорожденных детей, самая высокая доля лиц, признанных невменяемыми – 30,0% (таблица 7).

Таким образом, группы лиц с психическими расстройствами, совершивших неонатид, социально-демографически характеризуются:

- а) молодым возрастом;
- б) проживанием в городах;
- в) происхождением из многодетных родительских семей неблагополучного функционирования;
- г) воспитанием без родителей;
- д) преобладанием внебрачных отношений;
- е) отсутствием детей или наличием только одного ребенка;
- ж) не антисоциальным образом жизни и не злоупотреблением алкоголем;
- з) преимущественной устроенностью в жилищном отношении;
- и) недостаточной материальной обеспеченностью.

*Лица, совершившие деликты против своих детей более старшего возраста*

В данной группе испытуемые с психическими расстройствами находились, в основном, в молодом возрасте 20-29 лет (63,3%) и более зрелом возрасте, вплоть до 50-59 лет (6,7%). В группе сравнения (психически здоровые лица) все испытуемые относились к возрастной группе 30-39 лет.

Всего несколько человек из данной группы лиц с психическими расстройствами состоят в закон-

ном браке (3,3%), сожительствуют (6,7%) или разведены (10,0%). Большинство лиц в данной группе исследуемого контингента или не женаты/незамужем (46,7%), или являются вдовами/вдовами (33,3%). Большая часть исследуемых лиц имеет одного ребенка (40,0%), двоих - 40,0%, троих и более детей – 20,0%. При этом большинство детей (53,4%) являются внебрачными. В группе сравнения двое испытуемых состоят в браке, и 1 человек сожительствует, у всех в семьях по 1 ребенку.

Большинство испытуемых данной группы лиц с психическими расстройствами, как и в предыдущей группе, проживают в городе (60,0%). В данной группе так же, как в группе деликтов против новорожденных, испытуемые проживают в квартирах и домах (29,7%), снимают жилплощадь (26,7%) или проживают у родственников (20,0%). Однако, в данной группе психически больных лиц значительна доля пациентов, не имеющих определенного места жительства (16,6%), что привносит социально обусловленный фактор в данный вид деликта. В группе сравнения двое из троих испытуемых также не имеют определенного места жительства.

В качестве собственно социальных факторов выступают в большей степени конфликтные отношения в семье (36,7%), тяжелое материальное положение испытуемых с психическими расстройствами (16,7%) и неблагоприятные жилищные условия (13,2%), а антисоциальное окружение присутствовало в 10,0% случаев. Алкоголизация испытуемых лиц данной группы имеет место лишь в 30,0% случаев. Также как в предыдущей группе

Таблица 7

## Решение судебно-психиатрической экспертной комиссии о вменяемости

Решение СПЭК	Объект агрессии							
	Новорожденные		Дети		Супруги, сожители		Другие родственники	
	Абсолютное число (чел.)	%						
Вменяем (-а)	14	70,0*	23	76,7*	49	86,0*	32	86,5*
Невменяем (-а)	6	30,0*	7	23,3*	8	14,0*	5	13,5*
ВСЕГО:	20	100,0	30	100,0	57	100,0	37	100,0

\* - различия достоверны -  $t > 2$ ,  $p < 0,05$

деликventность не является характерной - 90,0% испытуемых с психическими расстройствами совершили деликт впервые.

В родительских семьях испытуемых данной основной группы конфликтные отношения отмечены в 10,0% случаев и неблагоприятные условия воспитания в 20,0% случаев, а отсутствие родительской семьи у 10,0% лиц с психическими расстройствами. Также как в предыдущей группе более половины испытуемых лиц данной группы (60,0%) имеют происхождение из многодетных семей.

В группе сравнения (психически здоровые лица) присутствуют аналогичные неблагоприятные социальные факторы.

По своему социально-трудовому положению испытуемые данной основной группы распределяются следующим образом: работающие – 40,0%, не работающие – 26,7%, пенсионеры - 26,7%. В группе сравнения все испытуемые были заняты физическим трудом.

К психологически обусловленным факторам деструктивных действий лиц с психическими расстройствами в отношении своих детей в 33,3% случаев относятся конфликтные отношения в семье, лишь в отдельных случаях отмечены проблемы на работе (4,3%). Причем, в отличие от предыдущей группы, в большем проценте случаев отмечена хронизация психотравмирующей ситуации (26,6%), подострая и острая психические травмы составляют по 16,7%.

В преобладающем числе случаев деликты в отношении детей совершены вне состояния алкогольного опьянения (в 75,0% случаев). В группе сравнения (психически здоровые лица) все агрессивные действия против своих детей совершались в условиях хронической психотравмирующей ситуации и в состоянии алкогольного опьянения.

*Лица, совершившие агрессивные деликты в отношении мужей/жен и сожителей/сожительниц*

Данная группа испытуемых по количественному составу представлена относительно большим, по сравнению с остальными сравниваемыми группами, числом пациентов. Возрастной состав достаточно однороден: возраст 20-49 лет у 86,0%, совпадающий с естественным возрастом супружеских отношений.

Все эти испытуемые женаты/замужем (26,3%), разведены (26,3%) или сожительствуют (47,4%). Большинство (82,5%) имеют детей, проживают в городах (77,2%), имеют свои квартиры или дома (71,9%).

В плане социального функционирования испытуемые лица адаптированы плохо, заняты трудом лишь 29,8%, находятся на пенсии - 17,6%, а лица, не имеющие определенных занятий, составили почти половину состава группы - 49,1%.

Лишь 33,3% испытуемых лиц этой группы совершили правонарушение впервые, в 47,4% случаев – повторно, и более двух раз - 19,3%. Таким обра-

зом, лица с психическими расстройствами, совершающие агрессивные деликты в отношении мужей/жен и сожителей/сожительниц, наиболее склонны к рецидивам.

К неблагоприятным факторам относится анти-социальное окружение – 21,0%, а в основном отмечено систематическое употребление алкоголя – 35,1% и злоупотребление им – 3,5%. Преобладающими причинами неблагоприятного жизненного функционирования у данной категории лиц являлись конфликтные отношения в семье, отмечавшиеся в 35,1% случаев, неблагоприятные жилищные условия (19,3%) и тяжелое материальное положение (12,3%).

Степень выраженности психотравмирующего воздействия в предделиктный период оценивалась в основном, как хроническая (57,9%) и подострая (31,6%) в отдельных случаях, и как острая лишь в единичных случаях (3,5%), не выявлена или отсутствовала (3,5%). Это не только хорошо согласуется с указанным выше преобладанием конфликтных отношений в семье, но и показывает, что агрессивный характер действий супругов и сожителей детерминирован именно психологическим механизмом супружеских отношений.

Родительский след в семейных отношениях не прослеживается, поскольку в 52,7% случаев родительские семьи оценены как благополучные, а неблагополучные – лишь в 1,7% случаев, отсутствовала родительская семья лишь у одного испытуемого, не установлен характер родительской семьи в почти четверти случаев (22,8%). Так же, как в предыдущих группах родительские семьи были малолетними (70,2%), трое и более детей – лишь в 3,5% случаев, двое детей – в 26,3% случаев.

Большинство тяжких деликтов в отношении своих супругов и сожителей совершаются в состоянии алкогольного опьянения (70,5%), что, безусловно, связано с повышающим агрессивность воздействием алкоголя на конфликтно-психотравмирующем фоне супружеских отношений.

Таким образом, испытуемые лица, совершившие тяжкий деликт в отношении своих супругов/сожителей, характеризуются социальной адаптированностью, вне связи с негативными следами родительской семьи и характером супружеских отношений родителей, но имеющие конфликтный характер отношений с объектом агрессии, оцениваемых как психотравмирующий фактор в предделиктный период.

*Совершившие деликты против других родственников*

Данная группа испытуемых лиц наиболее интенсивно отличается по возрастному составу. В ней преобладают лица молодого возраста:

- 15-17 лет – 48,6%;
- 18-19 лет – 10,8%;
- 20-29 лет - 18,9%.

Обращает на себя внимание возрастная группа 15-17 лет (подростки) – в этой возрастной группе совершались деликты только против других родственников.

В этой группе семейное положение испытуемых отражает их возрастную структуру (подавляющее большинство лиц находится в молодом возрасте): холостые/не замужем испытуемые составили 89,2%. Не имеющие детей составили 76,6%.

В отличие от других рассмотренных групп, большинство испытуемых лиц (59,5%), совершивших деликты против других родственников, являются сельскими жителями. Лишь 40,6% проживают в квартирах и домах. В остальном проценте случаев жилищная проблема не решена, вплоть до положения БОМЖ (27,0%).

Социально-трудовая адаптированность испытуемых лиц данной группы крайне низкая - определенных занятий не имели 62,2%. В качестве социально-дезадаптирующих факторов антисоциальное окружение представлено у 16,2%, тяжелое материальное положение и неблагоприятные жилищные условия – по 24,3%, а конфликты в семье – у каждого третьего. Отмечается и высокий уровень алкоголизации - алкоголь употребляют систематически 27,1%, злоупотребляют 18,9%. Чуть более трети (37,8%) испытуемых лиц этой группы ранее уже совершали правонарушения. В ряде случаев отме-

чается влияние социально неблагоприятного фактора материальной нужды – в 17,9% случаев.

Выраженность внутрисемейной психической травматизации имела место в 37,8% случаев хроническую и подострую степень в 24,4% случаев, в единичных случаях носила острый характер - 8,1%, а отсутствовала лишь у некоторых лиц - 13,5%.

В данной группе, в отличие от испытуемых лиц предыдущих групп, проступает связь с неблагополучной родительской семьей (32,5%), с конфликтностью в родительских отношениях (18,9%). При этом многодетность родительской семьи не была преобладающей (трое и более детей в 16,2% случаев). Деликты в отношении родственников совершались испытуемыми данной группы, как в алкогольном опьянении (57,0%), так и в трезвом состоянии (42,9%).

#### **Выводы:**

1. Испытуемые лица, совершившие тяжкую агрессию в отношении своих родственников, были преимущественно молодого возраста, не имеющие собственной семьи, без трудовой занятости.

2. Испытуемые лица, совершившие тяжкую агрессию в отношении своих родственников в целом социально дезадаптированы, имели психологический дезадаптирующий фактор конфликтных внутрисемейных отношений.

#### **Литература:**

1. *Агрессия и психическое здоровье / Под ред. Т.Б. Дмитриевой, Б.Д. Шостаковича. - СПб., 2002. - 464 с.*
2. *Андреева Е.С. Судебно-психиатрическая оценка органического психического расстройства в соответствии со статьей 22 УК РФ: Автореф. дис. ... канд. мед. наук. - М., 2000. - 28 с.*
3. *Антонян Ю.М., Горинов В.В., Саблина Л.С. Преступники с умственной отсталостью: Учебное пособие. - М., 1992. - 100 с.*
4. *Белюсова М.Л. Преступность и опасные действия больных шизофренией в период 1988-1998 г.г. // Рос. психиатр. журн. - 2002. - № 5. - С. 33-37.*
5. *Бендриковский А.М. Этнокультуральные и клиничко-социальные особенности больных пограничными психическими расстройствами в республике Коми: Автореф. дис. ... канд. мед. наук. - М., 2001. - 29 с.*
6. *Бызова В.М. Опыт использования Hand-теста в этнопсихологии // Психолог. журн. - 1997. - Т. 18, № 4. - С. 110-117.*
7. *Бэрн Р., Ричардсон Д. Агрессия. - СПб., 1999. - 352 с.*
8. *Вандыш-Бубко В.В., Андреева Е.С. Судебно-психиатрическая оценка лиц с органическим психическим расстройством, не исключающим вменяемости (ст. 22 УК РФ): Пособие для врачей. - М., 2004. - 40 с.*

## **ПОДДЕРЖИВАЮЩЕЕ ПРОТИВОРЕЦИДИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ В АМБУЛАТОРНЫХ УСЛОВИЯХ**

Т.Г. Шаповалова

п. Затобольск (Костанайская обл., РК)

На современном этапе развития психиатрической помощи населению особое значение приобретают возможности амбулаторного долечивания и организация поддерживающей терапии психичес-

ких больных, что важно во избежание возможного обострения заболевания, роста повторных поступлений. Необходимость повышения удельного веса больных, пролеченных амбулаторно, очевидна -